



# 香台怀古

张杰民

乳香台，又名“香台关”，位于沈丘县老城镇徐营村东北隅，碧波荡漾的泉河水从其北侧向东缓缓流过。这里原是颍（今阜阳）、陈（今淮阳）二州的界关，也是沈丘县迁至此地后的首个县治所在，自古被称为“梁宋吴楚之冲、齐鲁汴洛之道”。

沿着数十级台阶来到乳香台，只见上面有三间新建的大殿，门上方的匾额上书有“乳香台”三个大字，东西两边各有三间厢房，大殿门前摆放着三个香炉，一缕缕青烟袅袅升起，带着淡淡的香火气。历经千年的沧桑岁月，乳香台原来的高台楼榭已经不复存在，但这片土地的褶皱里却蕴藏着往昔的记忆。穿越历史时空，我似乎嗅到了尘封已久的“乳香”味道，仿佛听到了广教寺的晨钟暮鼓，那种庄重、神秘的气氛仿佛将我包围。

据史料记载，东汉永平七年（公元64年），在这个被称作“山”的土台上兴建了广教寺，占地面积五六百平方米，是中国早期建造的佛教寺院之一，也是佛教在中原地区的重要传播源头。在布局上，广教寺沿袭中国传统的庭院形式，由山门、前大殿、后大殿组成。山门前，有几十层的石台阶，被人们称为“登天石梯”。山门上方悬挂有长六尺、宽二尺，黑底金边的木质匾额。进入山门，第一进院中央有座一丈多高的八角凉亭，亭下立着一通七尺高的石碑，三间正殿门上方悬挂着“大雄宝殿”匾额，殿中的台上供奉着五尺多高汉白玉雕刻的“三佛同堂”雕像。正殿前东西两旁各有三间厢房。第二进院的大殿是一座两层楼房，乳香木大梁就在这座殿内。一楼正殿神台上供奉的是一尊站立的高约七尺的菩萨塑像，两旁立着十八罗汉塑像。正殿二楼是藏经和僧人念经的地方，

有时寺院住持也在这里接待宾客。正殿前东西两旁各有厢房三间。整个建筑群，木质梁架式结构，棂子门窗，屋顶盖黄色琉璃瓦，飞檐翘角，雕梁画栋，花砖亮脊，吻兽装饰，宏伟壮观，肃穆庄严。

由于寺院周围林木很多，后来引发大火，广教寺毁于一旦，明成化年间进行重建。因庙梁采用了珍贵的乳香木，每到盛夏伏天渗出乳香香气，溢香可闻，故重修的广教寺被人们称为“香台寺”。这个高大的台子，也有了自己的名字——乳香台。

据明嘉靖年间的《沈丘县志》记载：“在寺东有香台井，其水甘美。”相传，这口古井是广教寺初建时打的，遗址今已难寻。一口井，能在县志上留下一笔，一定非同寻常。据传说，周成王时，封周文王第十子冉季载于沈子国。冉季载在“岸”水浇灌农田时，惊叹于泉河水的甘醇，利用泉河之水和粮食酿酒，制成了皇家佳酿。冉季载调回京城后，一首民歌在民间广为传唱：“颍水之泉，甘美可口，取之为酿，佳酿居首。且岸且饮，不觉辛苦。”因泉河是颍河的支流，民歌中把泉河称作了颍河。想必，这清醇、甘甜的香台井水，是得益于泉河丰沛优质的水源吧。

明弘治十年（公元1497年），划陈州、颍州、项城三处边隅之地，复置沈丘县，治所由安徽省临泉县古城子迁至乳香台。首任知县是定州人李琳。当时，这一带没有城池，李琳于第二年二月率沈邑群众，在乳香台北二里的今沈丘老城镇辟荒除草，开挖城池。两年后，城内官署、祠庙、学宫、街巷集市等相继就绪。后来，经过几代人的努力，古县城建设进一步完善。整个县城为方形，周长三里半零四十步。城中以大十字街口为原点，延伸出东、西、南、北四条大街。四周的城墙，高一丈

八尺，宽二丈三尺，顶收七尺，垛口四尺五寸，四角、四面立有八座炮楼，四面城门均以铁叶包裹。城墙之外就是绕城一圈的护城河，当时的壕沟宽三丈、深一丈五尺。新建的沈丘县城，俗称“沈县”，又称“沈县集”“沈县城”。

沈县作为沈丘县的治所，风光秀丽，景色迷人。据史料记载，泉河河畔有八景：一曰香台夕照；二曰孤柳寒鸦；三曰东郊牧唱；四曰南浦渔歌；五曰醒城烟柳；六曰鞠道垂杨；七曰半潭新月；八曰七里洄澜。想那时，香台寺日光清辉沁人心脾、牧童横坐牛背踏歌而归、泉河水中渔舟杂集棹歌互答、树头青翠出没烟光……怎不令人如痴如醉。特别是作为首景的“香台夕照”，更是成了达官贵人、文人雅士吟咏的对象。明万历年间知县刘世光（江苏淮安人）写道：“高台层汉出，绀宇紫烟连。晚照迷方觉，回光法镜圆。虚能通牖白，明光借灯然。望处诸天近，空香霄外传。”清雍正年间知县诸齐贤（浙江姚江人）诗曰：“满目平芜里，岿然见古台。香从云外起，风自日边来。彩映归鸟飞，霞明露远槐。须臾天宇净，历历数三台。”这么丰富的情感抒发，应是身临其境油然而生，乳香台以一种无法言传的魅力把人们带入遥不可及的旧时光中。

乳香台悠久厚重的历史文化，不仅有文献可考，还在考古发掘中得到了进一步印证。1987年，文物研究部门为配合水利工程建设对乳香台进行了抢救性发掘，发现有龙山文化时期灰坑，出土有陶器、石器、骨器等。遗存可分为早、晚两期，早期属龙山文化的造律台类型，晚期显示出向二里头文化过渡的特征。

作为历史长河中沉淀下来的瑰宝，乳香台承载着时代的印记，见证了这片土地上的先民们栉风沐雨、薪火相传的奋斗历程。

## 中国人寿周口分公司

### 举办“十载同行 健赴未来”700健行活动

本报讯 近日，中国人寿保险股份有限公司周口分公司（简称中国人寿周口分公司）在永宁湖湿地公园举办“十载同行 健赴未来”700健行活动。全市600余名销售精英与客户齐聚一堂，以健步走的形式践行健康生活理念。

此次活动在充满活力的热身活动中拉开帷幕。随着发令号响，活动参与者精神抖擞地沿湖而行，一

边赏景，一边感受运动的畅快。中国人寿周口分公司在沿途设置了金融消费者权益保护知识专区，活动参与者可以在这里学习金融知识。

活动终点处，吉祥物“牛犇犇”备受青睐，活动参与者纷纷与之合影留念。完成全程的活动参与者凭运动标识牌领取了精美礼品，为此次活动画上了圆满句号。

据悉，此次活动不仅是中国人寿周口分公司服务历程的生动缩影，更是该公司深化客户关系、传递品牌温度的重要举措。中国人寿周口分公司副总经理李向飞表示，今后，他们将继续坚持“以人民为中心”的发展思想，与客户并肩同行，共赴崭新未来。②12

（刘俊华 曾佳）

## 工行周口分行

### 扎实推进银行卡业务 助力消费升级再提速

本报讯 随着文旅消费回暖与居民消费结构升级，工行周口分行积极响应国家扩大内需战略，推出银行卡“e分期”综合消费金融产品，运用“全场景覆盖+全周期服务”模式，为客户提供多元化金融服务。该行精准匹配消费需求，构建核心金融产品体

系，对优质客户给予专属授信额度，推出综合消费分期金融产品。银行卡“e分期”综合消费金融产品具有客群范围广、授信额度高、分期费率低等优势，支持汽车、家装等大宗消费，提供线上预审、线下直付等“一站式”服务，客户线上线下均可申请办理。

该行相关负责人表示，今后，他们将持续深化与头部消费企业的战略合作，通过“金融+场景融合”模式，为群众提供普惠性更强、更便捷、更优惠的消费金融服务。②12

（李玉）